

# ОЛОНЕЦКІЯ

ГУБЕРНСКАЯ

# ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ПО ВТОРИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.

Подписанія цѣла на Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ подписаніяхъ, съ доставкою на домъ въ г. Петрозаводскѣ и пересыпкою во всѣ го-  
роды Россійской Имперіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., изъ три мѣсяца 2 руб.,  
и на одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ исключенія, только полицейскимъ урядникамъ,  
если пожелаютъ, предоставляются Губ. Вѣд. за прежнюю плату на годъ 3 руб., на  
полгода 2 руб., и изъ 3 мѣсяца 1 руб. Разсрочка при подпискѣ не принимается. По-  
лицейскимъ урядникамъ годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ  
быть разсрочена по одному рублю за треть, — съ вычетомъ чрезъ г. г. Исправниковъ.

Отдельные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правле-  
нія по 5 коп. за номеръ.



№ 47.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

## Содержаніе

Часть офіціальна. Высочайше утверждена 17 априля 1905 г., положеніе комитета министровъ объ укрѣплении начальника вѣротерпимости. Циркуляръ министерства внутреннихъ дѣлъ, по департаменту полиціи. Движеніе по службѣ. Публикаціи и объявленія.

Часть неофиціальна. Мѣстная хроника. Пожертвованія во случаѣ войны, Корреспонденція. Къ исторіи Олонецкой губерніи. О войнѣ. Справочная свѣдѣнія. Объявленія.

Фельетонъ. Въ Японіи.

## ЧАСТЬ ОФІЦІАЛЬНАЯ.

Его Императорскому Высочеству Великому Князю Владимиру Александровичу Августѣшему Предсѣдателю Императорскаго россійскаго пожарного общества благородно было утвердить представление совѣта о по-  
жалованіи къ 10-му априля 1905 г. Высо-  
чайше утвержденіемъ 8-го июня 1901 года  
награднымъ знакомъ Императорскаго рос-  
сійскаго пожарного общества и похвальнымъ  
отзытомъ вѣжливоизменовавшихъ членовъ его:

По Вытегорскому уѣзу. Олонецкой губер-  
ніи, пожарному обществу: серебряный знакъ;  
предсѣдателю правлѣнія Павлу Качалову и  
члену-казначею правлѣнія Христіану Эйхману;  
бронзовыи знаки: начальнику отряда спаса-  
телей Ивану Осолодкину и членамъ обще-  
ства—Александру Голованову, Тимофею Зы-  
бину и Филиппу Курятину.

Высочайше утвержденіе, 17-го априля 1905 г., положенія комитета министровъ объ укрѣплении начальника вѣротер-  
пимости.

(Окончаніе см. № 46).

IV. Поручить разработать въ безотлагательно внести на уваженіе Государственного Совѣта, безъ требуемыхъ ст. 45 учр. Гос. Сов. сношеній съ вѣдомствами, пред-  
положенія по нижеиздѣлѣніямъ предметамъ:

1) Управляющему Министерствомъ Юстиціи: о согласованіи статей 36—39, 56 и 57 уст. пред. прест. ст. 1006 уст. угл. суд. ст. 298 и пп. 6 и 8 ст. 725 общ. учр. губ. и статей 807 и 808 уст. иностр. исп. съ изложеніями выше (разд. I настоящаго положенія) правилами, а равно о порядкѣ измѣненія актовъ состоянія лицъ, переходящихъ въ другое вѣровѣданіе, и регистраціи таюющихъ переходовъ;

2) Министру Народнаго Просвѣщенія: на измѣненіяхъ въ п. 9 разд. II настоящаго положенія основаніяхъ проектъ закона о старо-  
обрядческихъ и сектантскихъ начальныхъ школахъ и о преподаваніи дѣтямъ старо-  
обрядцевъ и сектантовъ правилъ ихъ, мѣры;

3) Министру Внутреннихъ дѣлъ:

а) о распространеніи на изданіе старо-  
обрядческихъ и сектантскихъ богослужеб-  
ныхъ книгъ и на ввозъ ихъ изъ заграницы  
общихъ правилъ о печати и объ отмѣнѣ  
противорѣбщихъ пункту 10 разд. II настоя-  
щаго положенія узаконеній;

б) о согласованіи дѣйствующихъ законоположеній о метрическихъ записяхъ раскольниковъ съ изложеніями въ пп. 1—3 и 12 разд. II настоящаго положенія начальниками;

в) объ отмѣнѣ ст. 47 уст. пред. прест. и о разрешеніи старообрядцамъ и сектантамъ устраивать скиты и обители на измѣненіяхъ въ п. 11 разд. II настоя-  
щаго положенія основаніяхъ;

г) объ измѣненіи редакціи ст. 49 уст. пред. прест. для согласованія съ п. 13 разд. II настоящаго положенія;

V. Предоставить Министрамъ и Главно-  
управляемымъ отдѣльными частями принять мѣры къ отмѣнѣ административныхъ рас-  
поряженій, стѣсняющихъ права старообряд-  
цевъ и сектантовъ на службу государствен-  
ную и общественную.

VI. Поручить Управляющему Министер-  
ствомъ Юстиціи:

1) Пересмотрѣть, въ видахъ согласованія съ изложеніями въ настоящемъ положеніи руководящими указаніями, подлежащія по-  
становленія уголовнаго законодательства и обсудивъ вопросъ о приведеніи въ дѣйствіе гл. II уголовнаго уложения ранѣе введенія его въ полномъ объемѣ, безотлагательно внести по симъ предметамъ представленіе въ Государственный Совѣтъ безъ предваритель-  
наго сношенія съ другими вѣдомствами.

2) Озаботиться своевременно принятиемъ мѣръ къ облегченію участія тѣхъ изъ осужденныхъ, для которыхъ, въ видѣ неремѣнѣнія уголовныхъ о посягательствахъ на вѣру закономъ, наложено на нихъ наказаніе можетъ быть смягчено или совсѣмъ отмѣнено, и къ прекращенію находящихъ въ про-  
изводствѣ уголовныхъ дѣлъ о дѣяніяхъ, при-  
знаваемыхъ впередъ не преступными.

VII. Приведеніе въ дѣйствіе, по утвер-  
жденію Его Императорскаго Величествомъ окончательно разрѣшаемыхъ настоящимъ по-  
ложеніемъ Комитета Министровъ, мѣры воз-  
ложить по принадлежности на Министровъ Внутреннихъ дѣлъ и Военнаго.

VIII. Для подробной разработки и напра-  
вленія затѣмъ въ законодательномъ порядке  
прочихъ, кроме особо указанныхъ въ сихъ  
положеніяхъ и порученныхъ, къ исполненію  
отдѣльнымъ Министрамъ, измѣнений въ дѣй-  
ствующихъ узаконеніяхъ, касающихся вѣротерпимости, а также для обсужденія на ос-  
нованіи соображеній Комитета Министровъ другихъ, вытекающихъ изъ п. 6 Высочай-  
шаго указа 12-го декабря 1904 г., вопросовъ — учредить особое вѣротерпимственное совѣщаніе. Совѣщаніе сіе образовать подъ пред-  
ѣздательствомъ лица, избранаго, довѣрѣнъ Его Императорскаго Величества, въ составѣ членовъ по Высочайшему назначению и представителей вѣдомствъ, съ предоставле-  
ніемъ предсѣдателю права приглашать къ участію въ судебніяхъ совѣщаніяхъ лицъ, ко-  
торыя могутъ содѣйствовать своимъ знаніямъ и опытностью успѣшному ходу дѣла, а равно представителей подлежащихъ исповѣданій и религиозныхъ общинахъ.

IX. По инославнымъ христіанскимъ исповѣданіямъ:

1) Принять, въ видѣ общаго правила, что для разрешенія постройки, возобновленія и ремонта церквей и молитвенныхъ домовъ всѣхъ христіанскихъ исповѣданій необходимо: а) согласіе духовнаго начальства подлежащаго инославному исповѣданію, б) наличность необходимыхъ денежныхъ средствъ и в) соблюденіе техническихъ требований устава строительнаго. Изъятія изъ сего общаго правила, если таковые будутъ признаны для отдѣльныхъ мѣстностей необходимыми, могутъ быть установлены только въ замѣнѣ порядкѣ.

2) Прекратить обязательное закрытие римско-католическихъ монастырей въ губерніяхъ Царства польскаго при наступлении указанныхъ панѣвъ для сего въ законѣ условий.

3) Признать, что во всякомъ рода учеб-  
ныхъ заведеніяхъ, въ случаѣ преподаванія въ нихъ Закона Божія инославныхъ исповѣданій, таковое ведется на природномъ языке учащихъ, причемъ преподавание это должно

быть поручаемо духовнымъ лицамъ подле-  
жащаго исповѣданія и, только при отсутствіи  
ихъ, свѣтскими учителями того же испо-  
вѣданія.

4) Поручить Министру Внутреннихъ дѣлъ безотлагательно разработать предположеній и безъ сношеній съ вѣдомствами вйти въ представленія въ Государственный Советъ:

а) о пересмотрѣ законоположеній, касающихся сооруженія всякаго рода молитвенныхъ домовъ инославныхъ христіанскихъ исповѣданій на основаніяхъ, изложеныхъ въ п. 1 разд. IX настоящаго положенія и б) объ от-  
мѣнѣ ст. 187 и примѣнѣніи къ ней уст. дух. дѣлъ ин. испов. (т. XI, ч. I свод. зак., изд. 1896 г.).

5) Поручить Министру Народнаго Просвѣщенія: а) принять мѣры къ отмѣнѣ въ установленномъ порядке всѣхъ постановлѣній, противорѣчашіхъ п. 3 разд. IX настоя-  
щаго положенія, и б) распорядиться безо-  
тлагательною отмѣною § 1 инструкціи 1900  
года о непосредственномъ участіи представите-  
лій учебнаго вѣдомства на выпускныхъ вѣдомствахъ.

6) Испросить Всемилостивѣшее Его Им-  
ператорскаго Величества соизволеніе: а) на  
отмѣну Высочайшаго повелѣнія 17-го янва-  
ря 1902 г., объ установлѣніи въ римско-  
католическихъ духовныхъ семинарій повѣ-  
рочныхъ испытаній по русскому языку и  
б) на предоставленіе духовнымъ лицамъ рим-  
ско-католическаго исповѣданія, пропедѣп-  
ти полный курсъ мѣстныхъ духовныхъ семи-  
нарій, но не выполнившимъ требования озна-  
ченаго Высочайшаго повелѣнія о сдачѣ повѣрочныхъ экзаменовъ, права занимать  
духовныи должности въ римско-католиче-  
скихъ епархіяхъ;

и 7) Возложить на особое совѣщаніе, уч-  
реждаемое для разработки предположеній по  
исполненію въ б) Имѣнного указа 12-го де-  
кабря 1904 г., какъ разсмотрѣніе вопросовъ,  
вытекающихъ изъ общаго положенія инослав-  
ныхъ христіанскихъ исповѣданій, такъ и въ  
частности обсужденіе вопросовъ: а) о раз-  
рѣшеніи духовнымъ и свѣтскими лицамъ инославныхъ христіанскихъ исповѣданій ос-  
новывать церковныи братства и б) о пріемѣ  
новиціевъ въ римско-католическіе монастыри.

Х. По инославнымъ нехристіанскимъ испо-  
вѣданіямъ:

1) Предоставить особому совѣщанію о вѣротерпимости (разд. VIII сего положенія), на изысканіяхъ въ журналахъ Комитета Министровъ основаніяхъ, разработать нижеслѣдующіе вопросы и составленіе законопроекты безотлагательно представить на уваженіе Государственного Совѣта, безъ пред-  
варительныхъ спошненій съ вѣдомствами:

а) о сооруженіи молитвенныхъ домовъ инославныхъ исповѣданій;

б) о порядкѣ избрания и назначенія должностныхъ лицъ магометанскаго духовенства, приходскихъ и высшихъ;

в) обѣ сположеній отъ призыва на дѣ-  
ствительную военную службу изъ запаса лицъ, которыхъ лицъ магометанскаго духовенства;

г) о порядкѣ открытия магометанскихъ духовныхъ школъ — мектебе и медресе;

д) обѣ учрежденіи особыхъ духовныхъ управлений для киргизовъ областей Акмолин-  
ской, Семипалатинской, Уральской и Тур-  
гайской, а равно для магометанскихъ об-  
щинъ на Сѣверномъ Кавказѣ, въ Ставро-  
польской губерніи, Туркестанскомъ краѣ и  
Закаспійской области;

и е) о возможности дозволенія воспиты-  
вать подкыдываемыхъ дѣтей въ религіи при-

Телефонъ Редактора неофиціальной части № 84.

иавшихъ ихъ на воспитаніе инославныхъ семействъ.

2) Поручить тому же совѣщанію тщатель-  
ное разсмотрѣніе, на преподанныхъ въ жур-  
налахъ Комитета Министровъ основаніяхъ,  
современного положенія у насъ ламантовъ и  
пересмотръ дѣйствующихъ о нихъ узаконе-  
ній и дать сему дѣлу беззадѣлательное въ  
законодательномъ порядкѣ направлѣніе;

и 3) Возвращить впредь именовать испо-  
вѣдующихъ ламантскую вѣру въ офиціаль-  
ныхъ актахъ идолопоклонниками и языни-  
ками.

(Прав. Вѣст. № 86).

Циркуляръ Министерства Внутреннихъ дѣлъ, по департаменту полиціи отъ 31 марта 1905 г. за № 1954.

Губернаторамъ, Градоначальникамъ и Обер-  
Полиціймейстерамъ.

По поводу выходящаго въ С.-Петербургѣ, подъ редакціей г. Дмитріева-Мамонова, «Ука-  
зателя дѣйствующихъ въ Имперіи акціонер-  
ныхъ предпріятій», въ Министерство Фінансовъ поступаютъ отъ иныхъ торговыхъ  
фирмъ, къ коимъ редакція «Указателя» обра-  
щалась, чрезъ посредство своихъ агентовъ,  
за получениемъ разныхъ свѣдѣній и  
объявленій, запросы о томъ, является ли  
упомянутый сборникъ — въ заглавіи котораго,  
между прочимъ, обозначено что онъ состав-  
ляется по офиціальнѣмъ даннымъ Мини-  
стерства Фінансовъ, — изданіемъ сего Мини-  
стерства. Вслѣдствіе сего Министерство Фі-  
нансовъ считаетъ нужнымъ сообщить во  
всеобщемъ свѣдѣніе, что изданіе это отнюдь  
не офиціальное, а является совершенно  
частнымъ предпріятіемъ г. Дмитріева-Мамо-  
нова, и что Министерство Фінансовъ не  
уполномочивало названное лицо къ собира-  
нію какихъ либо свѣдѣній, а тѣмъ болѣе  
объявленій для такового изданія.

Узнавъ о донесеніи управляющаго Костромскою казенною Палатою относительно  
сбора въ Костромѣ обѣявленій и денегъ для  
«Указателя акціонерныхъ предпріятій», В. А.  
Дмитріевъ Мамоновъ обратился въ канцеля-  
рію Министра Фінансовъ съ заявлѣніемъ, въ  
которомъ сообщилъ, что лицо, собирающее  
въ Костромѣ деньги отъ торгово-промышлен-  
ныхъ фирмъ на изданіе «Указателя», ему  
пенавѣстно и, выдавая себѣ за Дмитріева-  
Мамонова, лишь прикрывалось его именемъ,  
что самъ онъ, Мамоновъ, въ Костромѣ ни-  
когда не былъ и вообще никогда никакихъ  
денегъ на «Указателя» не собираетъ и не со-  
бираетъ. Вмѣстѣ съ тѣмъ г. Дмитріевъ-Мамо-  
новъ просилъ канцелярію, если такой слу-  
чай повторится еще разъ, сообщить обѣ-  
знь ему, дабы онъ «могъ принять мѣры  
къ задержанію лица, позаконно пользова-  
ющимъ его именемъ и однаково компромети-  
рующимъ какъ его, такъ и Министерство Фі-  
нансовъ».

Сообщая обѣ изложеніемъ, Департаментъ  
Полиціи, согласно просьбѣ Министерства  
Фінансовъ, просить Ваше Превосходитель-  
ство распорядиться оглашеніемъ въ мѣстной  
печати неблаговидной дѣятельности лицъ,  
собирающихъ обѣявленія и свѣдѣнія для  
вышеупомянутаго «Указателя», и привлечь  
вообще мѣры для противодѣйствія лицамъ,  
которые, указывая безъ всякихъ основаній  
на офиціальный характеръ «Указателя»,  
пользуются добѣрчностью торгово-промыш-  
ленныхъ фирмъ для цѣлей пажинъ.

## ДВИЖЕНИЕ ПО СЛУЖБЕ.

Приказы Олонецкого Губернатора.

от 25 апреля 1905 г. № 17.

Определяется на государственную службу избранник Василий Кашилев — канцелярский служитель Олонецкого уездного по-лицейского управления с причислениемъ по происхождению, къ III разряду.

от 26 апреля 1905 г. № 88.

Определяется на государственную службу въ штатъ канцелярии Олонецкаго губернского присутствія, состоящій за штатомъ помощникъ фабрикатора Олонецкаго управления государственными имуществами титуларный советникъ Павелъ Плесский.

от 3 мая сего года № 91.

Увольняется, согласно прошению, по болѣзни, отъ должности и службы въ отставку состоящий въ штатѣ Олонецкаго уѣздного сѣльца, отставной капитанъ Амуратъ Юзефовичъ.

Приказъ Начальника Вытегорского Округа  
Путей Сообщенія

26 апреля 1905 года.

№ 12.

Выѣзжаетъ 26 сего априля по дѣламъ службы по округу, объявляю по округу.

## ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНИЯ

Каргопольское уѣздное по воинской повинности присутствіе объявляетъ, что призываютъ ратниковъ ополченія I-го разряда 1904 года въ учебный сборъ въ текущемъ 1905 году назначаютъ въ одну очередь на четыре недѣли.

Время сбора 1 июня 1905 года.

Ратники ополченія должны явиться въ определенный срокъ въ управление Каргопольскаго уѣздного воинскаго начальника, имѣя при себѣ ополченское свидѣтельство (§ 11 врем. прав.)

Отъ явки въ учебный сборъ освобождаются (§ 12): а) числящіеся въ ополченіи лица, означенные въ приложении къ ст. 25 уст. о воинск. повин., изд. 1897 г., а равно поименованные въ ст. 80—84 того же устава; б) воспитанники учебныхъ заведеній первыхъ двухъ разрядовъ (приложениа А и Б къ ст. 61 того же устава); в) одержимые болѣзнями, препятствующими личной явкѣ (ст. 158 того же устава) и г) арестованные по суду и слѣдствію.

Заявленія объ освобожденіи отъ явки въ учебный сборъ съ приложеніемъ ополченскихъ свидѣтельствъ и надлежащихъ удостовѣреній (ст. 80—84 и 143 уст.), должны быть поданы въ уѣздное воинское присутствіе не позже, какъ за двѣ недѣли до срока, назначенаго для явки въ учебный сборъ (§ 13 врем. прав.)

Ратники ополченія, занимающіе на государственной или общественной службѣ должности, неосвобождающія ихъ отъ явки въ учебный сборъ, должны быть своевременно освобождены подлежащимъ начальствомъ отъ возложенныхъ на нихъ служебныхъ обязанностей (§ 14).

## Торги.

Хозяйственный комитетъ С.-Петербургской Первой гимназіи приглашаетъ лицъ, желающихъ взять на себя подряды въ 1905 г.

1) на ремонтные работы по зданіямъ гимназии на сумму до 2337 р.

2) на поставку для гимназии дровъ бересковыхъ, однопольныхъ, горныхъ до 700 саж. и сосновыхъ до 300 саж.

3) на очистку снѣга и мусора со дворовъ и улицъ гимназии съ 1 июля 1905 г. по 1 июля 1906 г.

Условія подрядовъ можно видѣть въ канцелярии гимназіи (Ивановская 7) отъ 9 час. утра до 12 часовъ дня ежедневно, кроме праздниковъ.

Торги назначаются въ канцелярии гимназии на 19 мая: на дрова въ 11 часовъ, на ремонтные работы — въ 12 часовъ и на очистку нечистотъ въ 1 часъ дня и переторка на 28 мая въ ту же часы. (3—1)

Пятая С.-Петербургская гимназія вызываетъ лицъ, желающихъ принять на себя поставку 220 саж. чисто бересковыхъ горныхъ, ст. неотбитою корою, дровъ, длиною отъ 8 до 9 вершковъ и толщиной отъ 2 верш. и сосновыхъ же размѣровъ 20 саж.

Торги будутъ производиться въ канцелярии гимназии (у Азариня моста) во вторникъ десятую и перстороку и пятницу тринадцатую мая въ 12 часовъ дня. (2—1)

Въ 8-ой С.-Петербургской гимназии торги на поставку дровъ бересковыхъ 250 саж. и сосновыхъ 150 саж. назначены 11 и 16 мая въ 7 часовъ вечера. (2—1)

Окружное инженерное управление Петербургскаго военного округа вызываетъ желающихъ къ торгу на поставку однопольныхъ дровъ сосновыхъ пополамъ съ еловыми, длиною 12 вершковъ, для бывшаго мѣстнаго лазарета въ гор. Петрозаводскѣ занимаемаго управлениемъ уѣзднаго воинскаго начальника, въ потребности 1906 года примѣрою до 94 саж.

Рѣшительный торгъ, безъ переторжки, называется при Олонецкой казенной палатѣ двадцать четвертою мая 1905 года въ 12 часовъ дня, желающіе участвовать на торгу лично, должны подавать въ Олонецкую казенную палату прошенія о допущеніи ихъ къ торгу; нежелающимъ же участвовать въ изустномъ торгу предоставляетъ присыпать въ запечатанныхъ пакетахъ письменный объявленіи, съ соблюденіемъ всего изложенного въ ст. 39 ч. V кн. XVIII св. воен. пост. 1869 г., изд. 1882 года и въ ст. 144 и 148 полож. о казен. подр. и постав. т. X ч. I-я зак. гражд., изд. 1900 года, съ испытаниемъ определеніемъ въ нихъ рѣшительныхъ цѣнъ (прошисія) за сажень дровъ, при чёмъ какъ прошенія, такъ и объявленія должны быть оплачены горбомъ сборомъ, снабженны документами о званіи подрядчика и залогами, въ размѣрѣ 20% годовой подрядной суммы: наличными деньгами, или дозволенными для приема въ обезпечenie неустойки по казеннымъ подрядамъ и поставкамъ, процентными бумагами, а также благонадежными имуществами.

Запечатанные объявленія должны поступать въ Олонецкую казенную палату не позже 12 часовъ дня назначенаго для торга; послѣ этого часа прошенія и объявленія принимаемы не будутъ.

Условія можно видѣть въ Олонецкой казенной палатѣ заблаговременно до торга, кромѣ праздниковъ, въ присутственное время.

## Продажа имѣній.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружного суда Галаховъ, жит. Казанской части, З участка, по улицѣ Глинки, въ д. № 6, симъ объявляеть, что на удовлетвореніе претензіи акционернаго общества Н. Зигель въ суммѣ 9041 руб. съ % и жены потомств. дворянки Марии фонъ-Мейеръ въ суммѣ 9000 руб. съ % будетъ производиться 7 сентября 1905 года, съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 10 отдѣлѣніи С.-Петербургскаго окружного суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго крестьянину Тимофею Игнатьевичу Игнатьеву, заключающагося въ каменномъ домѣ съ землею въ количествѣ 423 кв. саж., состоящ. въ С.-Петербургѣ, Адмиралтейской т. 2 уч., по Галерной ул., подъ № 48.

Имѣніе это заложено въ С.-Петербургѣ, городе вред. обществѣ въ суммѣ 159820 р. и г.-жѣ фонъ-Мейеръ въ суммѣ 90000 р. и будетъ продаваться въ цѣломъ составѣ, Торгъ начнется съ отѣночной суммы 260000.

При семъ № прилагаются особая прибавленія о разыскѣ лицъ, имѣній и капиталовъ въ №№: 24-му Подольскихъ, 26-му Варшавскихъ и 109 Люблинскихъ Губ. Вѣдомостей за 1905 г.

За Вице-Губернатора,  
Старший Советникъ И. Блановъщенскій.  
Секретарь С. Быляевъ.

Редакторъ Н. Максимовъ.

## ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

## Мѣстная Хроника.

3-го мая пришелъ въ Петрозаводскъ первый пассажирскій пароходъ «Геркулесъ». Пароходъ вышелъ изъ Петербурга, пришелъ въ Вознесенскъ, отъ Вознесенска въ Пудожъ, изъ Пудожа въ Петрозаводскъ. На пути своемъ не встрѣчалъ льда. Значитъ Онежское озеро совершенно очистилось отъ льда. Петрозаводская губа очистилась совершенно отъ льда къ 1 мая.

Торговля мясомъ и рыбой переведена на общественную пристань. Также другое торговцы перешли на пристань.

Погода стоитъ довольно теплая, послѣ выпавшихъ дождей травка заселѣла. Богъ дастанъ оправдывается примиѣта: Георгий съ водой, а Никола съ травой.

На здании общественной библиотеки въ Петрозаводскѣ, высить вывеска съ надписью, «Здесь продаются книги и картины изъ склада Олонецкаго губернскаго земства».

Городскіе жители, искушенные горькимъ опытомъ, рѣдко заходятъ въ этотъ «складъ»; жители деревень, прочитавъ надпись, заходить въ самое здание библиотеки. Обратившись къ робкою просьюко къ библиотекарю, они уже заранѣе предвѣщаютъ удовольствіе: какъ они приѣдутъ изъ города въ деревню съ запасомъ купленныхъ книжекъ и будуть читать ихъ, предъ всегда многочисленными и внимательными въ такихъ случаяхъ односельчанами.

«Вамъ какихъ нужно книжекъ?» обращается къ немъ съ вопросомъ библиотекарь. Мужички теряются, они и сами не знаютъ какихъ имъ нужно книги, думая увидѣть ихъ такъ, какъ видѣть на рынке, или на «сборномъ» т. е. разложеннымъ на столѣ или въ открытой ящицѣ.

«Намъ бы какихънибудь книжекъ» — говоритъ одинъ изъ нихъ, не съ запасомъ книгъ.

«Такъ вотъ выбирайте», — при этомъ покупателямъ подается рукописный каталогъ имѣющихся книгъ, написанный такимъ образомъ, чтобы тотъ, кто прочтетъ его, могъ понять, что для малограмматичаго покупателя онъ является въ видѣ стигматическихъ иероглифовъ.

Ткнуть на удачу нальешь въ какое либо название книги мужичекъ просить показать ее ему. «Сейчасъ такой есть», — вторую, пятую, десятую, отѣйтъ тутъ же самъ.

Наконецъ, если покупатель очень настойчивъ, то ему вытаскиваютъ изъ какого то ящика, десятка три—четыре книги знаменитаго Сытина изданія съ Никольского рынка, наводнившаго всю грамотную Россію лубочною дранью, вродѣ такихъ напр. шедевровъ какъ: «Черный грбъ», «Страшный покойникъ», «Аглицкій Милордъ» и т. под.

Къ счастію такихъ прелестей здѣсь нетъ, они вѣроятно были да разобраны ранѣе, но показанные четыре десятка книгъ составляютъ весь запасъ просвѣтительнаго матеріала, и потому покопавшись еще минутъ десять въ книгахъ и, не видя подходящаго чтенія по интересующему ихъ вопросу, мужички сильно разочарованные уходятъ домой, еще разъ стъ недоумѣніемъ оглядываясь, на такъ же стократъ обманувшую ихъ вывеску. Такія сцены приходилось наблюдать часто.

Подобное же отдѣленіе склада, имѣется и въ уѣздной управѣ, но тамъ выѣски о продажѣ ихъ, вѣтъ, они мирно покоятся въ запертомъ шкафу и потому не вызываютъ

## Въ Японіи.

«Nothing but truth».  
(Ничего, кроме правды)

(Продолжение см. № 44)

Международный человѣкъ.

— А, пѣтъ! А, пѣтъ! Все, кроме этого! Работать на русскихъ! А, пѣтъ!

Такъ говорилъ... Нѣтъ,—такъ кричали въ smoking-roomъ парохода «Mongolia» молодой человѣкъ, пѣмѣцъ.

— Другъ русскихъ! — какъ отрекомендовали мнѣ его другіе пассажиры.

А одинъ американецъ для точности по-правилъ:

— Бывшій другъ.

Нѣтъ Литманъ.

Родился въ Берлинѣ, живетъ въ Шанхаѣ, состоитъ на службѣ у англичанъ и работаетъ на Россію.

Грѣшно было бы не познакомить васъ съ этимъ международнымъ господиномъ.

Г. Литманъ — типичный европейскій «культуртрегеръ» на Дальнемъ Востокѣ.

Бывалъ въ Россіи.

— Я никогда не слыхалъ русскаго языка! — сказалъ я ему какъ-то. — Не знаете ли вы хоть пѣсколько фразъ. Какъ это звучитъ?

Г. Литманъ сказалъ сначала:

— Какъ поживаѣте?

А затѣмъ разразился такимъ фейерверкомъ, — словно 40 московскихъ извоюющій выразили обуревающія ихъ чувства.

Такъ ругаются по-русски только извозчики и иностранцы, пожившіе въ Россіи.

Г. Литманъ сдѣлалъ карьеру на Востокѣ. Женился на англичанкѣ, которая живетъ въ Гонконгѣ. Самъ имѣть резиденцію въ Шанхаѣ и состоять представителемъ очень крупной английской пароходной компании.

— Ну, какъ идти дѣла въ Шанхаѣ во время войны? — спросили у него.

— Великолѣпно!

собирали въ любительскомъ духомъ.

Очень жаль конечно, что въ губернскому городу идетъ продажа книгъ изъ склада Олонецкаго земства.

Городскіе жители, искушенные горькимъ опытомъ, рѣдко заходятъ въ этотъ «складъ»; жители деревень, прочитавъ надпись, заходить въ самое здание библиотеки. Обратившись къ робкою просьюко къ библиотекарю, они уже заранѣе предвѣщаютъ удовольствіе: какъ они приѣдутъ изъ города въ деревню съ запасомъ купленныхъ книжекъ и будуть читать ихъ, предъ всегда многочисленными и внимательными въ такихъ случаяхъ односельчанами.

Слѣдовало бы завести продажу такихъ книгъ именно въ городѣ, где крестильные всегда распологаютъ линию коней, отъ продажи привезенного съ собою какого либо матеріала, въ деревни же у него на счету каждый грошъ, да и далеко не въ каждой деревни имѣется библиотека, где можно прочесть или купить интересную книгу.

Можно устроить такую продажу изъ той-же библиотеки въ городѣ, но во вскомъ случаѣ не въ такомъ родѣ и не съ такимъ запасомъ книгъ. При чёмъ продажу поручить не библиотекарю, который и безъ того, получая нищенское вознагражденіе въ 5—10 руб. въ мѣсяцъ, по горло заваленъ работой, а поставить это дѣло на коммерческую ногу, чтобы продавщикъ самъ былъ заинтересованъ въ продажѣ книгъ въ возможно большемъ количествѣ; надо показывать товаръ лицомъ, а не запрятывать его въ шкафы.

Слѣдовало бы во время торжковъ и торговъ дней торговать книгами и картинаами на рынке, способствуя тѣмъ распространению въ народѣ полезныхъ знаній.

М. Загаревъ.

Поступили пожертвованія въ пользу Николаевскаго дѣтскаго пріюта, по случаю праздника св. Пасхи: Л. С. Полякова 25 руб., М. И. Оленева 10 р., И. М. Тыранова 9 р., И. И. Корышева 10 р., М. П. Борисова 5 р., В. С. Воинова и Г. И. Судакова 3 р., П. Е. Борейшо 3 р., Н. Н. Аеопъкина 3 р.

Пожертвованія по случаю войны.

Списокъ жертвователей на дѣло помощи эвакуированнымъ больнымъ и раненымъ воинамъ по Вытегорскому уѣзду.

А. А. Сулейковскій 5 р., Х. И. Эйхманъ 5 р., Н. Ф. Клементьевъ 5 р., А. М. Валуевъ 5 р., И. Н. Амаликовъ 3 р., А. Ф. Чепрапановъ 3 р., Н. П. Николаевскій 1 р., И. Ф. Подкопаевъ 1 р., С. П. Шипинъ 1 р., Е. О. Шульцъ 5 р., протоіерей И. Рибининъ 3 р., В. В. Шаровъ 3 р., П. Д. Медздринъ

— Онъ восклинуль это съ упоеніемъ.

3 р., Н. А. Паршуковъ 3 р., Н. Копрьевъ 1 р., А. А. Лопаревъ 25 р., Мелдовъ 1 р., Новожиловъ 1 р., Кошелевъ 1 р., Щечиловъ, Столбовъ, Аристовъ и Иковъ 3 р. 50 к., М. Харькинъ 10 р., Шестовская контора А. П. Лопаровой 10 р., служащіе Вытегорской лавки А. П. Лопаревой 2 р., Е. И. Петровъ 3 р., Е. И. Матвеева 25 р., А. П. Николаевскій 1 р., неизвѣстный 1 р., Манина 3 р., Соколова 3 р., неизвѣстный 1 руб., священникъ С. Марконтъ 5 р., священ. М. Ильинскій 1 р., В. Иванова 1 р., П. Кошелевъ 1 р., Ч. П. Кунашевскій 1 р., Абрамлевъ 50 к., П. Т. Нечасевъ 1 р., И. И. Суторинъ 1 р., Л. С. Парижский 1 р., В. И. Ивановъ 2 р., Томашевскій 1 р., П. В. Кацаловъ 3 р., И. С. Горбуновъ 3 р., Р. Р. Фрейндлинъ 2 р., И. В. Воробьевъ 1 р., И. Г. Миткінъ 50 к., священ. Надеждинъ 3 р., Н. А. Веретениновъ 5 р., Е. И. и А. И. Леймановы 3 р., К. Я. Гартманъ 2 р., К. К. Хризовичъ 2 р., М. П. Залякинъ 1 р., Казанскій 1 р., В. П. Ивановъ 1 р., неизвѣстный 1 р., И. И. Григорьевъ 1 р., С. Ф. Петровскій 1 р., С. В. Тучемскій 2 р. Итого 185 р. 50 к. А всего съ прежде поступившими 1138 р. 17 к.

Въ Лодейнопольское казначейство поступило пожертвованій на усиленіе военнаго флота въ мартѣ мѣсяцѣ 1905 года: Винницкаго лѣсничаго — отчисленіе изъ жалованья чиновъ лѣсничества 2 руб. 80 к., завѣдующаго 1 инспекціоннымъ участкомъ Маринскаго водного пути Вытегорского округа — отчисленіе изъ жалованья служащихъ участка 6 руб. 18 к., начальника 2 дистанціи того-же пути, — отчисленіе изъ жалованья служащихъ лѣсничества 9 руб. 64 к., Юсовскаго лѣсничаго — тоже отчисленіе изъ жалованья служащихъ 5 руб. 37 к., Земскаго начальника 2 участка Лодейнопольскаго уѣзда 1 руб. 40 к., Важинскаго лѣсничаго — отчисленіе изъ жалованья служащихъ лѣсничества 7 руб. 31 к., итого 37 руб. 95 к.

Въ Каргопольскую почтово-телеграфную сберегательную кассу поступило пожертвованій въ мартѣ мѣсяцѣ 1905 г.: 2 и 29 марта 1905 г. въ Няндомскую почтово-телеграфную кассу на станціи Няндома Вологодско-Архангельской желѣзной дороги, отъ лѣсничаго Нименскаго лѣсничества Г. Соколовскаго 7 руб. 36 к.

Въ Каргопольское казначейство поступило пожертвованій на усиленіе военнаго флота

за время съ 16 по 23 апреля 1905 г.: Лесничаго Мошинскаго лѣсничества Шмидта, кондуктора Тарутина и лѣсной стражи 2 руб. 87 к., лѣсничаго лешинскаго лѣсничества Демина и лѣсной стражи 1 руб. 87 к., итого 4 руб. 74 к.

## Корреспонденція.

### ВИДЛИЦЫ.

Путешествуя по монастырямъ передъ праздникомъ шель я изъ о. Валаама въ Александро-Свирскій монастырь. На дорогѣ я остановился въ одномъ сѣль что на Сердобольскомъ трактѣ — Видлицы провести день Святой Пасхи по христіански. Звонъ къ пасхальной утру начался въ 12 час., а утрена — въ первомъ часу. По примѣру другихъ, и я грѣшный человѣкъ пошелъ помолиться. Колокольня вся горѣла въ огняхъ иллюминациі, внутри храмъ былъ украшенъ виньетками изъ зелени и цветами. Во время крестного хода пускали ракеты и жгли бенгальские огни.

Все это по разсказу хозяина гдѣ я остановился, — устройство заводскихъ служащихъ. Пѣли на двухъ клиросахъ. На правомъ пѣль хоръ изъ любителей — служащихъ Видлицкаго завода и мѣстной интеллигентіи подъ управлениемъ г. Конопского, который, какъ видно, имѣя голосъ хороший и отлично зналъ пѣніе, умѣло управлялъ хоромъ, пѣніе которого представляло одно удовольствіе для молящихся. Могу сказать, что я много слышалъ пѣнія и самъ тоже понимаю въ этомъ искусствѣ породично, но это пѣніе праваго клироса можно приписать къ одному изъ разряда первыхъ. На лѣвомъ же клиросѣ пѣли ученики, барышни и молодые люди, подъ управлениемъ учителя Морозова. Пѣніе этого хора рѣзко отличалось отъ первого. Порядокъ былъ образцовый.

«Прожожій».

### Къ исторіи Олонецкой езылки.

Наша Олонецкая губернія, и въ частности г. Петрозаводскъ, служила съ давнихъ поръ и по настоящее время служить мѣстомъ ссылки разнаго рода «преступниковъ». Попадаютъ сюда мѣдники, вольнодумцы, хищники и еретики.

Изъ числа послѣднихъ жиль и скончался въ Петрозаводскѣ во второй половинѣ 19-го вѣка Федоръ Алексѣевичъ Гучковъ, «знатный попечитель Преображенского кладбища».

Свѣдѣнія о немъ и о иѣкоторыхъ другихъ страдальцахъ вѣры сообщаетъ г. Никъ, сотрудникъ «Новостей», поѣтившій распечатанные старообрядческіе храмы въ Москвѣ.

Въ Преображенскомъ кладбище сохранилась старая рукописная книга, посвѣтила называвшая: «Повѣсть о злоключеніи изъ московскаго Преображенскаго кладбища и на все старообрядческое христіанство, по Божію попущенію, по злодѣйству же дѣвола, — черезъ враждебныхъ людей происшедшее, съ воспоминаніемъ преждѣ бывшихъ подобныхъ бѣдствій на церковь». Это большая, тяжелая книга, листы ея покрѣплены, на ней черный кожаный переплетъ съ потускнѣвшими мѣдными застежками. Авторъ книги преображенскій старожилъ, сѣнѣцъ, Егоръ Кореевъ.

Кореевъ съ большой похвалой отзываются объ Гучковѣ, ревностѣйшемъ ѿедо-сѣнѣцѣ и очень богатомъ фабрикантомъ, дѣти вънуки котораго занимаютъ теперь видное мѣсто въ московскомъ земствѣ.

Начало страданій Гучкова относится къ 1849 году, когда Безакомъ, чиновникомъ особыхъ поручений, «присланнымъ изъ Петербурга, по словамъ Кореева, для преслѣдованія и уничтоженія старообрядцевъ, въ особенности же Преображенского кладбища, матери всего старообрядчества», — было поднято слѣдствіе о кладбищескомъ имуществѣ и была уничтожена моленная въ домѣ Гучкова.

На допросѣ объ его винахъ Гучковъ гордо отвѣтилъ: «Если ищете на насъ вины, то мы противъ закона невинны; но если хотите безразсудно на насъ задавить, то давите!»

И его стали «давить»: производили допросы, обыски, наконецъ, арестовали и помѣстили въ «секретной тюрьмѣ». Напрасно ссыновья, «не щадя своихъ тысячъ, старались заслужить роскошными пирами, музыкальными погрѣхами и прочими многими увеселительными удовлетвореніями». Хлопоты не привели ни къ чему, и Гучковъ былъ сосланъ въ Олонецкую губернію, въ Петрозаводскъ, где съ 1854 г. онъ началъ «тещи изгнаническій путь». Тѣло его, поадище, было перевезено ссыновьями въ Москву, и покоятся въ маленькой часовнѣ на Преображенскомъ.

Смерти Гучкова посвящено Коревымъ стихотвореніе, названное «Петрозаводская могила».

«Тамъ, гдѣ сѣверъ хладный бурный,  
Гдѣ цвѣтующихъ нѣть полей,  
Мраченъ сводъ небесъ лазурный,  
Гдѣ страна суровыхъ дней,

Гдѣ природа вся уныла,  
И угрюма весна —  
Тамъ есть ссылочного могила,  
Одинока и скромна.  
Не стоять на ней гранита  
Или урны дорогой;  
Въ зиму сиѣтомъ лишь покрыта,  
Лѣтомъ блеклою травой,  
Нашихъ позднихъ поколѣній  
Тутъ заслужившій вѣчнымъ сномъ  
Знаменитый таѣть гений  
Подъ засыпаннѣмъ холмомъ.  
Волю, родину, столицу  
Промѣнять рѣшился онъ  
На изгнанье и темницу,  
Чтобы соблюсти святой законъ,  
И могучей свѣтской власти  
Не страшила ему гроза...

A. C.

## О войнѣ.

1) Изъ Гунчжуна.

На позиціяхъ полнѣшее затишье. По свѣдѣніямъ китайцевъ, японцы энергически подготовляются къ наступлению. Относительно плана послѣднаго существуетъ много предположеній. Группировка японскихъ войскъ допускается съ одинаковымъ основаніемъ и сколько обоснованныхъ суждений. Японцы имѣютъ дѣй арміи въ первой линіи и дѣй во второй; отдельная армія оперируетъ въ направлении къ Гирину долиной Хунхѣ. Изъ этого расположения въ разной мѣрѣ удобно обходить любой флангъ или прорывать центръ. Устройства складовъ въ Тунцизяку и Монголіи, мостовъ на Ляохѣ, движеніе отрядовъ хунхузовъ вдоль границы Монголіи указываютъ на возможность операций съ этой стороны. Однако, надо имѣть въ виду, что серьезнымъ затрудненіемъ для дѣйствій массовыхъ армій противъ праваго нашего фланга является бедорожье и значительное число рѣкъ, притоковъ Даляхѣ. Рѣка Сунгари западиже-лѣнодорожного моста и притокъ ея Ноинъ въ борьбѣ непроходимы; ни на той, ни на другой паромныхъ переправъ въ обыкновенное время не существуетъ. Долина рѣкъ болотиста; въ періодъ дождей разливъ покрываетъ площадь въ сотни верстъ, прекращая всякое сообщеніе съ желѣзной дорогой. Даже въ сухое время подходъ къ Сунгари требуетъ устройства. Снабженіе войскъ довольствіемъ — задача, при такихъ свойствахъ мѣстности, очень трудна. Направление на Гиринъ проходитъ гористо, лѣсисто мѣстностью, извѣстно подъ названіемъ «лѣсовъ императора

во всемъ остальномъ я убѣдился, что Литманъ не самозванецъ и говорилъ правду.

Бѣдная горько раскаялся потому въ томъ что бесѣдовалъ со мной и, принимая меня за американскаго журналиста, показывалъ мнѣ иѣкоторые документы, доказывавшіе мнѣ справедливость его словъ.

Когда пароходъ пришелъ съ Сан-Франциско, и въ «The San Francisco Bulletin» появился мой портретъ съ подписью.

— В. Краевскій, путешествовавшій по Японіи подъ именемъ Перси Пальмера,— Литманъ, какъ бомба влетѣлъ ко мнѣ въ номеръ.

— Вы русскій журналистъ?  
— Разъ вы знаете это, — да.  
— Но зачѣмъ же вы меня разспрашивали?  
— Потому что я журналистъ!  
— Почему же вы мнѣ не сказали при этомъ, что вы русскій журналистъ?  
— Потому что яѣхалъ подъ видомъ американца.

— Но я вамъ разсказывалъ, я вамъ показывалъ документы!!!  
— Этого не слѣдовало. Впередъ совсѣмъ вамъ не давать воли языку и не болтать съ первымъ встрѣченымъ!

Какъ ни забавенъ въ своемъ «сраведливомъ негодованіи» на русскихъ г. Литманъ, — но въ его слоахъ много правды.

Нуждалась въ услугахъ «европейцевъ» на Далянемъ Востокѣ и плата имъ, надо устроить такъ, чтобы не восстанавливать ихъ противъ себя.

Иначе у каждого изъ нихъ угроза:  
— Переѣдемъ на сторону японцевъ!  
Вѣдь «на Далянѣ Востокѣ люди прѣезжаютъ, чтобы зарабатывать деньги», — и все остальное имъ безразлично

Понемногу изъ разговоровъ все выяснилось.

Пароходная компанія, представителемъ которой является г. Литманъ, подрядилась поставлять военную контрабанду въ Портъ-Артуръ.

— Какъ все было устроено! Какъ все было налажено! — съ меланхолической грустью говорилъ онъ, глядя на зѣниво катившіяся волны океана, — мы могли бы провести что угодно, мы могли бы провести сколько угодно. Мы взялись, — и мы бы сдѣлали.

— Не смотри на японскую блокаду?

— Подъ самымъ носомъ у японцевъ. Намъ платили, я долженъ сказать, очень хорошо. Мы такъ и работали. О, русскіе очень щедры. Если бы только у нихъ былъ порядокъ! Мы доставляли три груза въ Портъ-Артуръ. Всѣ три дошли великолѣпно, — какъ будто не было никакой войны, никакой блокады. Но тутъ случилось происшествіе съ «Лючіемъ». Вы конечно, слышали о глупомъ приключеніи съ «Лючіемъ»?

— Что-то читали... Что-то слышали...

— Очень глупое приключение. Мы отправили пароходъ «Лючія» съ военной контрабандой въ Портъ-Артуръ. Мы знали, кому мы вѣримъ дѣло. Это былъ капитанъ. Достаточно вамъ сказать, что пароходъ попалъ въ руки къ японцамъ.

— И грузъ прошалъ?

— У такого капитана пропадеть грузъ? Это было около Пью-Чжуана. «Лючію» остановили японцы. — «Куда?» — «Съ грузомъ въ Инкоу.» Капитанъ показалъ бумаги, до газетельства, что грузъ предназначенъ въ Инкоу. И его пропустили спокойно. Я вѣдь говорю, все было устроено превосходно, мастеренно. Но кто бы могъ думать, что случится такая глупая история?

— Именно?

— Чтобы пробратиться чрезъ японскую блокаду, нашли почтъ безъ стѣн. Капитанъ нашъ, какъ свой гарантъ, все уда-

лось какъ вѣлья лучше. Японскія сторожевыя суда остались позади. «Лючія» подхodziла къ Портъ-Артуру. Въ это время на нее падаетъ съ берега свѣтъ прожектора. Въ Портъ-Артурѣ были прямо помѣшаны изъ японскихъ брандерахъ. «Лючію» принимаютъ за брандеръ, — и начинается пальба съ батареи. Несчастный пароходъ разстрѣливаютъ.

— И что же?

— Гибнетъ все. Пароходъ, грузъ, команда. Не глупое происшествіе?

Это, — гибель цѣлаго экипажа, г. Литманъ называетъ просто «глупымъ» происшествіемъ.

Такъ человѣческая жизнь жизнь цѣнится только на Востокѣ.

— Осадженій городъ пускаетъ ко дну пароходъ, который везетъ ему припасы! Пробиться къ русскимъ черезъ ряды японцевъ для того чтобы погибнуть... отъ кого же? Отъ русскихъ!

— Время такое! Русскіе въ самомъ наѣзѣ такъ дорого заплатили за недостатокъ предосторожности, что стали осторожны даже черезтуръ.

Мнѣ самому было больно говорить это: происшествіе съ «Лючіемъ» было, дѣйствительно, досадно, изъ рукъ вонъ.

— Но это еще не все! — горячился г. Литманъ, — подождите! Главное еще только начинается!

— Что же можетъ начинаться, когда все кончилось? Пароходъ, грузъ, люди потонули. Что же остается?

— А деньги???

Г. Литманъ даже вскочилъ.

— А деньги?? Все утонуло, — великолѣпно! Это риска! За рискъ и берутъ дороже. Мы на это пили. Но заплатить за это надо? Мы обращаемся къ г. Дессину, русскому военному агенту въ Шанхай. Вы знаете, что онъ намъ отвѣчаетъ?

— Ну?

— «Мы ничего объ этомъ не знаемъ! Это

не наше дѣло!» Вамъ это нравится? А, г. г. русскіе! У нихъ слишкомъ много начальства въ обыкновенное время! У нихъ всѣ генералы! У нихъ нѣть генераловъ, — всѣ главнокомандующіе! Всякій командуется! Всякій требуетъ, чтобы обращались къ нему!

Всякій дѣлаетъ видъ что все зависить отъ него! Но вотъ начальство нужно, — никого! Случилась въ немъ необходимость, — ни отъ кого не добьетесь толку. Всякій отвѣчаетъ вамъ: «Это не мое дѣло! Это меня не касается! На это есть другое!» А! При такихъ условіяхъ на нихъ работать нельзѧ! Мы отказалась, мы зареклись! На нихъ никто не будетъ работать!

Г. Литманъ кипятился страши:

— Я буду жаловаться русскому правительству на дѣйствія его агентовъ! Я єду въ Лондонъ, я єду въ Германію, — я обращаюсь къ прессѣ. Я все это напечатою, разоблачу. Пусть всѣ знаютъ, что значитъ работать на русскихъ!

И такъ послѣдняя угроза:

— Мы будемъ работать на японцевъ!!!

Онъ былъ великолѣпенъ в

верной скоты». Дорога здесь немногая, но хребты Бейзалинг и Шахеллинг особой трудности для разработки не представляют. По крайней мере, в период китайской беспорядков наше войско здесь оперировали. Район этот очень богат, и наступающая японская армия может довольствоваться местными средствами. К тому же это направление сближает японскую армию с войсками находящимися в Корее. Но стратегическим результатам успеха при наступлении в первом направлении приводит к прекращению наших сообщений с Россией, во втором — японцы отбрасывают нас в Харбину, и связь с родиной сохраняется. Лица работающие в районе Сунгари, свидетельствуют, что население относится к нам враждебно.

10-го апреля во время разведки, сотня Уральского казачьего полка под командой подъесаула Железнова внезапно во время сильной пыли, обнаружила японский эскадрон. Уральцы произвели атаку. Один офицер и тридцать девять японских драгун были изрублены и одиннадцать ранеными. У нас было ранено восемь и контужено два казака.

Как сообщают с острова Сахалина, съ Александровского поста, от 22-го апреля, остров Манфран занять японскими рыбаками, которые непускают туда инородцев Сахалина на рыбную ловлю. На Сахалине спокойно, враг не появляется. Съ Крильонского маяка виден иногда дымъ въ Лангерузовомъ проливѣ. Наши войска и дружны въ прекрасномъ видѣ и готовы отразить врага. Населеніе ощущает недостатокъ въ необходимыхъ предметахъ. Въ зависимости отъ этого, уже раньше, здѣшнимъ путемъ выбыли на материкъ, съ разрышениемъ властей, двѣ тысячи человѣкъ. Прекратившееся въ половинѣ марта почтовое сообщеніе возобновится черезъ Николаевъ въ концѣ мая, когда очистится ото льда Амурскій лиманъ, море давно открыто. По телеграммѣ, на Сахалинѣ напряженіо сдѣлать за эскадрами Рожественского и Небогатова, ожидая эскадренаго боя и вѣря въ нашъ успехъ.

\* \* \*

«Въ «Дальнемъ Востокѣ» напечатанъ слѣдующій приказъ коменданта генераль-лейтенанта Казбека по владивостокской крѣпости, отъ 29 марта.

Въ виду неотложной необходимости окончить въ наискорѣйшій срокъ доковы работы по исправленію крейсера «Богатырь», я, на основаніи ст. 82 «Положенія объ управлѣніи крѣпостями», признаю невозможнымъ при настоящихъ обстоятельствахъ отпустить изъ крѣпости мастеровыхъ порта впередъ до окончанія экстренныхъ работъ или прибытия на сѣнѣ вновь нанятыхъ рабочихъ.

Поэтому контрактованнымъ мастеровымъ, коимъ оканчиваются сроки, предписываю продолжить контрактъ впередъ до увольненія ихъ, причемъ со дня окончанія контракта присчитывать по 20% къ получаемой заработной платѣ, но съ выдачей этой прибавки на руки лишь при отправлении на родину. Стоимость обратного проѣзда контрактированныхъ мастеровыхъ будетъ отнесена на счетъ казны.

Принимаю во вниманіе успѣхъ работъ по исправленію «Богатыря», разрѣшаю командиру порта, по представлению главнаго корабельного инженера Бѣляева, увольнять на родину тѣхъ специальныхъ мастеровъ, которые окончатъ свои работы.

Для улучшения быта добровольно остающихся, предлагаю командиру порта принять соответствующія мѣры, объявивъ имъ, что въ виду осадного положенія крѣпости и тѣхъ экстренныхъ затрудненій въ пріискапіи во Владивостокѣ соотвѣтствующихъ мастеровъ, и вполнѣ разсчитываю, что всѣ честные мастеровые сдержать обѣщаніе, данное мнѣ, и будутъ продолжать безропотно свою наимѣнную работу, дабы всѣ мы, и солдаты, и граждане, дружно работая, успѣемъ подготовить крѣпость къ достойной встречѣ ожидаемаго вскорѣ прибытия эскадры адмирала Рожественского, отъ которого вся Россія трепетно ожидаетъ счастливаго поворота военныхъ дѣйствий во славу всѣмъ намъ дорогой Россіи.

Патріотическая работа мастеровыхъ будетъ мною поощрена всѣми отъ меня зависящими мѣрами».

\* \* \*

Съ войны, по прежнему, мало вѣстей. Доносить генералъ Линевичъ о мелкихъ схваткахъ нашихъ разведчиковъ съ японцами.

Раздѣлка нужна здѣшнимъ, чтобы здѣсь находятся країны силы. Такія раздѣлки дѣлаются и японцы, только очень не смѣю. Конница у нихъ плохая, да и той немного, а потому далеко впередъ заѣздить нельзя. Наши же казаки пробираются далеко къ врагу, надѣжа на переноску у японцевъ, узнаютъ, что нужно, да и наездъ по доброму уберутся.

Одолжну за два мѣсяца, — что послѣ Мукденя прошло, наши войска, подбодрились, убыль пополнены и снова готовы на врага идти. Японцы же по прежнему, какъ раки, впередъ двигаются: шагнуть немножко впередъ, да остановятся, еще продвинутся и опять обогнутъ. Извѣстно, что не все у нихъ такъ хорошо, какъ въ заграниценныхъ газетахъ пишутъ. Нужно убыль пополнить, а это не такъ легко сдѣлать. Людей много въ Японіи, да вскому понятно, что солдата обучить нужно. Старыхъ солдатъ, да запасныхъ забрали уже японцы, теперь посыпаютъ побранцемъ, которыхъ въ прошломъ году въ солдаты взяли. Много теперь въ японской войскѣ стариковъ, да молодыхъ: это, конечно уже не тѣ солдаты, что раньше съ нами дрались.

Къ нашимъ войскамъ каждый день подходятъ подкрепления и понемногу растетъ и крѣпнѣтъ на Дальнемъ Востокѣ наша ратная сила. Пишутъ въ нашихъ газетахъ, что на новыхъ мѣстахъ хорошо устроились наши солдаты: построили укрѣпленій, нарыли окоповъ и ждутъ къ себѣ дорогихъ гостей чтобы принять ихъ честь-честью.

Зашевелились понемногу и японцы. Потихоньку начали они поддвигаться впередъ, поближе къ нашимъ укрѣпленіямъ. Трудно сказать, будетъ ли теперь бой или же японцы только развѣдку ведутъ.

Пишутъ тоже въ газетахъ, что снова японцы войско свое по запретной (нейтральной) землѣ послали, чтобы насъ обойти. Только врядъ ли удастся теперь эта хитрость: не поддастся на обманъ нашъ старый вояка — Линевичъ и навѣрно такъ встрѣтитъ лукавыхъ враговъ, что немногимъ къ своимъ вернутся удастся.

Похвалялись японцы, что весной поведутъ осаду Владивостока, но до сихъ поръ не было еще японской ноги на исконной русской землѣ. Чтобы Владивостокъ осадить, нужно послать сотню тысяч солдатъ, а набрать ихъ видно нечѣ. Съ суши много сильнѣ эта крѣпость, чѣмъ Портъ-Артуръ, а съ моря и подавно. Въ Артурѣ былъ одинъ лишь выходъ въ море и наши корабли могли плыть медленно и поодиночкѣ; во Владивостокѣ два выхода, и запереть нашу эскадру тамъ невозможно. Кроме того, крѣпость теперь такъ укрѣплены, провизиа, да боевыхъ запасовъ столько подвѣзли, что навѣрно, если и подойдутъ къ Владивостоку японцы, то взять его все таки будетъ имъ не подъ силу.

Наши корабли, что во Владивостокѣ стояли (три крейсера), кончили починку и, видимо вышли въ море. Пишутъ въ газетахъ, что около японскихъ острововъ показались наши миноносцы и сожгли японское парусное судно. Думать приходится, что миноносцы пробрались впередъ на развѣдку, а за ними идутъ большие корабли. Куда пошли эти крейсера, пока еще неизвестно. Быть можетъ, вышли они, чтобы японцевъ попугать хорошенько, сломить иѣсколько пароходовъ, что солдатъ, да запасы везутъ, а потомъ спокойно домой возвратиться. Можетъ случиться, однако, что пошли они къ адмиралу Рожественскому. Тогда имъ придется проливомъ между Сахалиномъ и японскими островами пройти и кругомъ всей Японіи къ югу проплыть. Сплоховали и на этотъ разъ японцы: чтобы за Владивостокомъ сдѣлать, отрядили они иѣсколько сильныхъ кораблей, которые все время неподалеку плавали. Вышло же такъ, что ту эскадру, что съ адмираломъ Рожественскимъ драяться будетъ, на иѣсколько кораблей они ослабили, а нашихъ крейсеровъ во Владивостокѣ подстеречь не смогли. Скоро, однако, все объяснился и увидимъ, была ли здесь у японцевъ ошибка или, быть можетъ, новая хитрость.

Адмиралъ Рожественский все еще въ Китайскомъ морѣ плаваетъ, поджидаетъ тѣ корабли, что идутъ подъ командой адмирала Небогатова. Эта эскадра прошла тѣмъ же путемъ, что и главный наши силы — мимо Сингапура. Теперь, быть можетъ, она уже соединилась съ адмираломъ Рожественскимъ.

Но немножко, въ Китайскомъ морѣ собрались всѣ наши корабли, что посланы были изъ Россіи. Нужно думать, что адмиралъ

Рожественский теперь движется впередъ, чтобы идти дальше дѣлать бѣзъ.

Гдѣ японцы присоединяются къ морю? 1) о крестѣ, Петъ Насладилъ, въ мѣсяцъ, обѣ, до 2-хъ 1489 ст. улож., въ шах. 2) о крестѣ, Петъ Насладилъ, Кинчакъ, обѣ, до 2-хъ 1489 ст. улож., въ шах. 3) о крестѣ, Петъ Насладилъ, въ мѣсяцъ, обѣ, до 1489 ст. улож., въ шах.

Для японцевъ присоединяется къ морю? 1) о крестѣ, Петъ Насладилъ, въ мѣсяцъ, обѣ, до 2-хъ 1489 ст. улож., въ шах. 2) о крестѣ, Петъ Насладилъ, Кинчакъ, обѣ, до 2-хъ 1489 ст. улож., въ шах. 3) о крестѣ, Петъ Насладилъ, въ мѣсяцъ, обѣ, до 1489 ст. улож., въ шах.

Съ участникомъ присоединяется къ морю? 1) о крестѣ, Петъ Насладилъ, въ мѣсяцъ, обѣ, до 2-хъ 1489 ст. улож., въ шах.

Для японцевъ присоединяется къ морю? 1) о крестѣ, Петъ Насладилъ, въ мѣсяцъ, обѣ, до 2-хъ 1489 ст. улож., въ шах.

Редакторъ Неффъ. Часть С. Бѣляевъ

## ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Прачесница при Николаевскомъ дѣтскомъ приютѣ, въ г. Петрозаводскѣ, принимаетъ заказы на СТИРКУ, КРАХМАЛЕНЬЕ И ГЛАЖЕНЬЕ Бѣлья.

Продается новое пьянино фабрики „Шредера“ за 300 рублей.

Жуковская улица, интернатъ при учительской семинаріи (д. Морозовой).

## ФРАНЦУЗСКИЙ ТРИКО.

Очень прочная, практическая матерія для легкаго и солидаго мужскаго костюма. Цвѣтъ фона черный, затканый новомодными сѣрыми искрами. Высыпается фабрикой также отрывами въ 4 $\frac{1}{4}$  арш. для цѣлаго костюма за 5 руб. 25 коп. При вымыкѣ 3-хъ или болѣе отрывовъ прилагается въ видѣ преміи требуемая къ нимъ подплата окончанію.

Съ участіемъ присяжныхъ засѣдателей.

На 16 мая.

1) о крестѣ. Иванъ Артемьевъ, обѣ, по 1534 ст. улож., о наказ. 2) о крестѣ, Петъ Петровъ Новожиловъ, Василій Артемьевъ Тимофеевъ, Михаилъ Лаврентьевъ Лавруковъ и Гаврилъ Тимофеевъ Алексеевъ, обѣ, по 1489 ст. улож., о наказ.

Съ участіемъ присяжныхъ засѣдателей.

На 17 мая.

3) о крестѣ. Иванъ Ивановъ Сачковъ, обѣ, по 1480 ст. улож., о наказ.

(3—2)

## БЕЗПЛАТНО

Упаковка за сѣть фабрики. Пересыпку уплачиваютъ заказчики, при требованіи назначенными платежемъ. При получениіи же фабрикой денегъ вмѣстѣ съ заказомъ, товаръ высылается уже безъ всякихъ доплатъ со стороны заказчика. Требованія прошу адресовать: гор. Лодыгъ, въ фабрику камзолъныхъ и шерстяныхъ издыѣ Зигмунта Розенталя.

Изъ одного суконнаго магазина гор. С.-Петербургъ, отлучился 14 февраля сего 1905 года, крестьянскій мальчикъ 14 лѣтъ Иванъ Ивановичъ Комаровъ, Ярославской губерніи; примѣты его: цвѣтъ волосъ свѣтлый, ростъ средній. Квартировалъ онъ въ С.-Петербургѣ, по Ивановской ул., въ домѣ № 4 кв. 21 у Василія Афанасьевича Комарова.

РОДИТЕЛИ мальчика УБѢДИТЕЛЬНО ПРОСЯТЬ ДОБРЫХЪ ЛЮДЕЙ, встрѣтившихъ его гдѣ-либо случайно, сообщить мѣсто встрѣчи или жительства по адресу: С.-Петербургъ, Ново-Александровскій рынокъ, лавка Ивана Гавриловича Комарова или Ярославская губ., Рыбинскій уѣздъ, Николотронское почтовое отдѣленіе, деревня Овенищи, Ив. Гав. Комаровъ.

(3—3)

## МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКАЯ НАБЛЮДЕНИЯ

Въ городѣ Петрозаводскѣ (По Петрозаводскому времени).

Наблюденія дѣлаются инспекторомъ Петрозаводскаго ремеслен. уч. Игнатьевымъ.

Въ 7 часовъ утра.			Въ 1 час. пополудни.			Въ 9 час. вечера.		
Барометръ метр. при 0°.	Температура воздуха Ц. II.	Направление и сила вѣтра.	Барометръ метр. при 0°.	Температура воздуха Ц. II.	Состояніе неба.	Барометръ метр. при 0°.	Температура воздуха Ц. II.	Состояніе неба.
апрѣлъ:								
21 Чта.	60.5 + 12.5	ЗЮЗ слааб облаки.	62.0	+ 16.1 ЗЮЗумѣр облаки.	61.7 + 9.5 ясно.			
22 Пят.	62.8 + 8.7	ЗЮЗумѣр ясно	64.1	+ 7.3 з. слаб.	64.0 + 6.1 облаки.			
23 Суб.	69.1 + 3.9	ЗСЗ легк. полуяс.	70.1	+ 7.3 В. легк. облаки.	69.8 + 3.1 ясно.			
24 Воск.	69.7 + 7.1	ЮЮЗ сл. ясно	67.1	+ 11.9 ЮЮЗ сл. полуяс.	63.7 + 5.7 ясно.			
25 Пон.	61.8 + 10.1	Ю слаб.	61.3	+ 18.9 ЮЮЗ ум. ясно	57.7 + 13.7			
26 Итор.	56.3 + 16.1	ЮЮЗ —	55.5	+ 23.1 ЮЮЗ си. полуяс.	57.4 + 12.5			
27 Сред.	58.5 + 7.9	ЗСЗ тих.	60.0	+ 9.9 штиль облаки.	62.4 + 6.9 ясно.			

Примѣчаніе. Апрѣлъ 26-го веч. дождь, осадк. 4.0 милли. 27-го ноч. дождь, осадк. 6.0 милли., днемъ дождь, 2.0 милли.